
 

 

ATA DA DÉCIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2025 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 22 de abril de 2025 

Início: 19h 08min. 

Término: 23h 36min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidenta: Eluza Salvador Côrtes 

Vice-Presidente: Matheus Muscardi de Souza 

Secretário: Irio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Edison de Souza Silva, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Leonardo de Oliveira Dutra, Nei Medina de Oliveira e 

Vivaldi D’avila do Carmo Arcangelo. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pela Presidenta; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3º) Leitura, discussão, votação e aprovação da Ata das Reuniões 

Ordinárias do dia 01 de abril de 2025; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª)Tribuna Livre: A Presidenta convidou para ocupar a Tribuna Livre 

a Sra. Maria José de Mendonça Ribeiro, que teve vinte minutos para 

expor assuntos referentes à causa animal, saúde pública, Capela 

Mortuária de Ituí e Desenvolvimento Profissional. A Sra. Maria José 

iniciou sua fala cumprimentando os presentes e desejando sucesso aos 

Vereadores em seus mandatos. Destacou que cada um deles, ao longo 

dos quatro anos, pode se tornar um dos melhores representantes que 

São João Nepomuceno já teve, especialmente se atuarem com 

comprometimento e responsabilidade, ressaltando a importância da fé 

e da sinceridade ao falar. Em seguida, informou que traria quatro 



 

 

temas para discussão, com foco principal na causa animal. Pediu 

compreensão caso cometesse erros em sua fala, explicando que não 

está acostumada com este ambiente. Ao abordar o primeiro tema, 

destacou a gravidade da situação da saúde pública no Município. 

Relatou que muitas pessoas não têm condições de pagar por uma 

consulta médica e que ela própria está na fila de espera para exame de 

vista. Compartilhou ainda sua experiência pessoal, contando que 

descobriu ser hipertensa durante um acompanhamento anual em seu 

bairro, o Bairro Centenário. Disse que, embora tenha conseguido 

marcar a primeira consulta, afirmou que ainda aguarda o 

encaminhamento para outro médico, necessário para tratar a causa da 

sua hipertensão. Ela lamentou a situação de muitos cidadãos que 

sofrem com dores e não conseguem atendimento médico adequado. 

Criticou a demora no sistema, reforçando que "dor não pode esperar", 

e questionou o que pode ser feito para melhorar esse cenário. Ela 

tratou rapidamente sobre as questões relacionadas à Capela Mortuária 

de Ituí e Desenvolvimento Profissional, dizendo que seu enfoque 

maior é sobre a causa animal. A Sra. Maria José destacou o 

planejamento em curso para a castração de 1.200 animais até o final 

do ano. Informou que recentemente o castramóvel do Deputado 

Noraldino passou pelo Município, realizando 149 castrações. 

Anunciou ainda a realização de um almoço beneficente no dia 04, cujo 

valor arrecadado será integralmente destinado à castração de animais. 

Solicitou apoio dos Vereadores, sugerindo que recursos disponíveis na 

Câmara Municipal sejam encaminhados à ASPA (Associação 

Protetora dos Animais de São João Nepomuceno), reforçando que 

esses valores são voltados especificamente à proteção animal e, 

portanto, poderiam ser utilizados para ampliar as ações de castração. 

A Sra. Maria José ressaltou que o castramóvel não tem dificuldade em 

atender ao Município, mas que percorre todo o Estado de Minas 

Gerais, o que exige organização e planejamento. Finalizou pedindo a 

colaboração dos Parlamentares, afirmando que, com o apoio conjunto 

de todos, será possível alcançar os objetivos traçados. Dando 

sequência, a Presidenta reforçou a importância da criação de um 

Centro de Zoonoses Municipal, pauta já apresentada anteriormente 

por meio de Indicação aprovada por esta Casa Legislativa. Destacou 



 

 

que tal Centro teria como função acolher não apenas os animais 

abandonados no Município, mas também aqueles deixados 

irregularmente por terceiros, muitas vezes durante a madrugada. A 

Parlamentar relembrou que, há cerca de três anos, o Deputado 

Estadual Coronel Henrique — veterinário e professor universitário — 

esteve no Município em um evento, que contou com a participação de 

diversos veterinários locais e estudantes da área. Na ocasião, o 

Deputado sugeriu que a Prefeitura celebrasse parcerias com os 

profissionais veterinários da cidade, facilitando a realização de 

castrações por meio de convênios, o que, segundo ele, garantiria a 

chegada de recursos e efetividade nas ações. A Vereadora reconheceu 

os benefícios do castramóvel, mas alertou para sua limitação de 

disponibilidade, dada a demanda em todo o estado de Minas Gerais. 

Ressaltou ainda a necessidade de garantir que esse serviço beneficie 

prioritariamente a população que realmente não tem condições de 

custear procedimentos veterinários. Criticou situações anteriores em 

que pessoas com alto poder aquisitivo se aproveitavam do serviço, em 

detrimento daqueles que mais necessitavam e sequer tinham 

conhecimento da existência das vagas. Por fim, sugeriu a criação de 

um fórum de discussão sobre o tema, convidando todos os setores da 

sociedade a saírem da zona de conforto e contribuírem com soluções 

concretas para a causa animal. Ressaltou que a luta precisa ser 

coletiva, para que os esforços não se percam e se consiga alcançar 

resultados efetivos. Dada a palavra aos Vereadores, o Vereador Irio 

iniciou parabenizando a senhora Maria José, destacando que foram 

colegas de escola e elogiando sua dedicação e empenho na causa 

animal. Relatou um episódio em que a viu percorrendo a região do 

São Bento, na zona rural, à procura de cachorros desaparecidos, 

demonstrando grande preocupação e zelo pelos animais, o que lhe 

causou admiração. O Vereador compartilhou também que tem apreço 

pelos animais, mencionando que sua mãe cuida de seis cães e ele 

mesmo possui quatro, declarando que faz o possível para contribuir 

com a causa. Quanto à solicitação de apoio financeiro à ASPA, 

esclareceu que a Câmara Municipal não possui autonomia legal para 

realizar repasses diretos de recursos. Explicou que a única forma legal 

de auxílio por parte dos Vereadores é por meio das emendas 



 

 

impositivas, ressaltando, ainda, a necessidade de que a Entidade 

beneficiada esteja devidamente formalizada, com CNPJ ativo, para 

que possa receber os recursos provenientes dessas emendas. O 

Vereador Leonardo iniciou sua fala cumprimentando os presentes e, 

em seguida, fez um esclarecimento sobre a questão do repasse de 

recursos. Informou que, no final do ano anterior, a Câmara Municipal 

aprovou um Projeto de Lei que autoriza o repasse de emendas 

impositivas destinadas aos cuidadores de animais, por meio da 

Secretaria Municipal de Meio Ambiente. Esclareceu que essa medida 

passará a vigorar a partir do ano corrente, representando um avanço no 

apoio à causa animal por meio da destinação legal de recursos 

públicos. O Vereador Irio retomou sua fala destacando a importância 

de se buscar meios legais e bem fundamentados para viabilizar o 

apoio à causa animal. Manifestou preocupação com a situação dos 

animais no Município, reconhecendo a relevância do tema e 

parabenizando as pessoas que se dedicam à causa, ressaltando que 

esse empenho é admirável e deve ser valorizado. Reiterou seu 

compromisso de colaborar dentro dos limites legais e das 

possibilidades institucionais, assegurando que, nesse aspecto, os 

defensores da causa animal podem contar com seu apoio. O Vereador 

Edison cumprimentou os presentes e iniciou sua fala abordando a 

estimativa orçamentária apresentada no projeto relativo à causa 

animal, mencionando o valor mensal de R$19.950,00, o que resultaria 

em um total anual de R$239.400,00, destacando que se trata de um 

valor considerável, o que exige responsabilidade e planejamento. 

Recordou que, em sua época como Secretário de Saúde, participou de 

discussões no âmbito do CIESP sobre a possibilidade de implantação 

de um canil regional que atendesse os 11 municípios da microrregião. 

Comentou que chegou a visitar uma cidade próxima para conhecer a 

estrutura de um canil existente, mas se deparou com uma situação 

extremamente precária e de maus-tratos, considerando que, naquele 

contexto, os animais estariam em melhores condições se 

permanecessem nas ruas. Informou que o projeto não avançou no 

CIESP e desconhece o andamento atual do tema, mas acredita que, 

com a entrada de novos gestores tanto na área da saúde quanto no 

Executivo, a proposta possa ser revista. O Vereador Edison ressaltou 



 

 

que a pauta da proteção animal é recorrente desde seu primeiro 

mandato e envolve não só os cães, mas também outros animais, como 

o gado solto em vias públicas, citando a existência de uma legislação 

municipal sobre o assunto, que já foi objeto de cobrança por parte dele 

em sessões anteriores e reforçou a necessidade de retomar as ações 

nesse sentido. Por fim, parabenizou todos os envolvidos com a causa 

animal, especialmente os voluntários, enfatizando que esse tipo de 

trabalho tem se tornado cada vez mais escasso e destacou o mérito dos 

que se dedicam mesmo sem remuneração e agradeceu pela missão que 

abraçam. A Vereadora Ana Paula iniciou sua fala cumprimentando os 

presentes e os que acompanhavam a reunião de forma remota. 

Parabenizou os representantes da causa animal, destacando que o 

trabalho realizado é movido pelo amor e compromisso, e reconheceu a 

relevância da pauta apresentada. Comentou que diversos Vereadores 

já apresentaram indicações relacionadas ao tema, como a chipagem de 

animais, mencionando, inclusive, a proposta da Vereadora Fabiana 

sobre microchipagem, bem como sugestões de feiras de 

conscientização, reforçando que todos aguardam que essas propostas 

se concretizem. Em relação ao valor estimado do projeto, ressaltou, 

assim como o Vereador Edison, que se trata de uma quantia alta para 

ser custeada integralmente com recursos das emendas impositivas dos 

Vereadores. Explicou que, legalmente, 50% das emendas devem ser 

destinadas à saúde, e que a ASPA, embora atue em uma área de 

interesse público, não é formalmente reconhecida como entidade da 

saúde pública, compartilhando que desejava destinar um valor maior 

neste ano, mas foi impedida em virtude de compromissos com outras 

áreas. A Vereadora informou que esteve recentemente em Brasília, 

oportunidade em que foi procurada por Cátia, irmã do Deputado 

Noraldino e atualmente Deputada Federal. Destacou que, embora não 

seja a parlamentar que apoia politicamente, considera importante 

viabilizar parcerias em prol de São João Nepomuceno. Assim, 

colocou-se à disposição para intermediar esse contato entre os 

representantes da causa e a Deputada, oferecendo-se como ponte para 

viabilizar o encontro, destacando que, como Parlamentar Federal, 

Cátia teria mais condições de atender à demanda financeira da 

Entidade. Finalizou incentivando os representantes da ASPA a 



 

 

procurarem diretamente a Deputada, mencionando seu nome como 

referência, e reforçando que a iniciativa transcende questões 

partidárias, sendo um compromisso com a cidade e com a causa 

animal. O Vereador Leonardo relatou sua afinidade com a causa 

animal, destacando que atualmente cuida de aproximadamente nove 

cães e que já enfrentou situações relacionadas ao abandono de 

animais. Compartilhou experiência pessoal ocorrida no ano anterior, 

quando um gato foi abandonado em frente à sua residência e, devido à 

impossibilidade de acolhê-lo, procurou ajuda junto à cidadã Bia, que o 

acolheu na casa da avó. Destacou que, a partir desse contato com Bia 

e ao conhecer as demandas enfrentadas pelos cuidadores 

independentes, surgiu a ideia de elaborar um projeto de lei voltado a 

esses protetores. Informou que a proposta foi apresentada e aprovada 

na última reunião do ano anterior, com a colaboração dos demais 

vereadores, explicando que, o objetivo deste é permitir que cuidadores 

independentes, que não pertencem a associações formalizadas, possam 

receber apoio financeiro através das emendas impositivas dos 

Vereadores. Esclareceu que, antes da aprovação desse Projeto de Lei, 

os repasses por emenda impositiva eram restritos a instituições 

regulamentadas, como a ASPA, ASFECER, Pestalozzi, entre outras. 

Com o novo Projeto, os Vereadores poderão indicar recursos às ações 

de protetores individuais, desde que estes estejam cadastrados junto à 

Secretaria Municipal de Meio Ambiente, que será a responsável por 

organizar e validar os cadastros. O parlamentar informou que o 

Projeto passa a vigorar a partir deste ano, com indicações a serem 

feitas ao final de 2025, e execução dos repasses em 2026. 

Comprometeu-se a entregar uma cópia da Lei à Sra. Maria José e aos 

demais presentes, deixando-a também com a Sra. Bia, que possui seu 

contato pessoal, colocando-se à disposição para prestar 

esclarecimentos adicionais sobre a legislação e seus procedimentos de 

execução. O Vereador Nei cumprimentou todos os presentes, os 

colegas vereadores, servidores da Casa e o público que acompanha a 

reunião pela TV da Câmara. Iniciou sua fala reforçando os parabéns já 

expressos pelos demais Parlamentares aos cidadãos que se dedicam à 

causa animal, ressaltando que tal dedicação representa um serviço de 

saúde pública, dada a importância do recolhimento e cuidado com os 



 

 

animais abandonados. Manifestou preocupação com a situação, 

reconhecendo a urgência de se fazer algo, e destacou publicamente o 

trabalho do Sr. Juarez, presente na reunião, enaltecendo sua trajetória 

na vida pública e sua dedicação ao Município. O Vereador também 

apontou um problema cultural e ético vivenciado no Município: o 

abandono de animais por pessoas de outras cidades, que despejam 

dezenas de cães à noite nas ruas locais e considerou que, diante dessa 

realidade, não há ação eficaz sem uma mudança de conduta do ser 

humano. Referiu-se à fala da Vereadora Eluza, que mencionou a 

possibilidade de convênios com profissionais veterinários como 

alternativa viável e de menor custo. Destacou que essa proposta, 

somada à apresentada pelo Vereador Leonardo, mostra caminhos que 

podem ser abraçados simultaneamente, de modo a envolver mais 

pessoas, especialmente especialistas da área, que podem oferecer 

suporte técnico à causa. Por fim, reforçou a importância de unir 

esforços e buscar estratégias que ofereçam alívio tanto para os 

cuidadores visíveis quanto para os que atuam no anonimato, que 

contribuem de forma significativa com a saúde pública no Município. 

A Vereadora Fabiana cumprimentou a Presidenta da Casa, os colegas 

Vereadores, o público presente e os que acompanham a sessão pelas 

redes sociais. Em seguida, dirigiu-se diretamente à Sra. Maria José, a 

quem chamou de amiga de longa data, parabenizando-a pela coragem 

e dedicação à causa animal, e estendeu os agradecimentos à Marta, 

que tem somado esforços à iniciativa. Destacou os desafios 

enfrentados para viabilizar castrações no Município, informando que, 

quando da vinda do Castramóvel, há gastos com segurança e 

alimentação da equipe, dentre outros. Agradeceu ao Deputado 

Noraldino Júnior pelo apoio, especialmente durante seu primeiro 

mandato (2021–2024), período em que aproximadamente 3.000 

castrações foram realizadas de forma gratuita. Comentou que, apesar 

da disponibilidade de vagas, há dias em que a população não 

comparece, exigindo que os próprios voluntários busquem os animais 

nas residências para serem castrados. Defendeu que a questão dos 

animais nas ruas é, sobretudo, um problema de saúde pública e 

responsabilidade do Poder Público. Criticou a gestão anterior por não 

utilizar os microchips enviados pelo governo estadual, mencionando 



 

 

que mais de 300 ou 400 chips recebidos em 2022 estariam, 

possivelmente, abandonados no depósito da Policlínica. Enfatizou 

que, ainda que as ferramentas existam, a ausência de ação por parte da 

gestão municipal compromete sua efetividade. Manifestou esperança 

de que a nova Administração Municipal adote uma mentalidade 

diferente e faça bom uso do dinheiro público, destacando que ainda é 

cedo para avaliar o atual Prefeito, mas é necessário cobrar resultados e 

comprometimento, encorajando os presentes a continuarem 

dialogando com o Prefeito, desejando sucesso aos envolvidos e 

colocando-se à disposição. Novamente com a palavra, a Sra. Maria 

José iniciou sua fala relembrando sua participação na política, 

mencionando que foi candidata e apoiou o então candidato Beto 

Marreco. No entanto, ressaltou que neste momento não estava falando 

como opositora nem como aliada política, mas sim como uma cidadã 

preocupada com a causa animal. Destacou que sua presença na tribuna 

tinha um único objetivo: pedir ajuda para os animais. Afirmou estar ali 

de coração limpo e com sinceridade, enfatizando que os animais não 

têm voz nem sabem pedir socorro, por isso dependem da ação das 

pessoas. Finalizou seu discurso fazendo um apelo aos Vereadores para 

que se unam e colaborem com essa causa tão urgente, deixando claro 

que não se trata de política, mas sim de humanidade e 

responsabilidade com os seres vivos que sofrem em silêncio. O 

Vereador Edison pediu um aparte, esclarecendo que atuou como 

Secretário de Saúde na gestão anterior. Informou que, segundo 

mensagem enviada por Alan, atual diretor de Vigilância em Saúde, no 

ano passado foram realizados procedimentos de chipagem em diversos 

cães, havendo, inclusive, uma nova programação para continuidade 

desse trabalho no presente ano. O Vereador pontuou ainda, com todo 

respeito à colega Vereadora Fabiana, que se sentiu pessoalmente 

envolvido ao ouvir críticas à gestão anterior, uma vez que integrava a 

Pasta da Saúde naquele período. Reafirmou seu compromisso com a 

causa animal, destacando a magnitude do problema em nível nacional. 

Citou dados do Instituto de Medicina Veterinária, apontando que 

existem no Brasil cerca de 121 milhões de cães e gatos, sendo 

aproximadamente 30 milhões em situação de abandono. Finalizou sua 

fala sugerindo que, se a questão for atribuída unicamente à 



 

 

“incompetência de gestores”, isso envolveria então milhares de 

prefeitos e secretários de todo o país. Reforçou o trabalho que foi feito 

localmente, por meio da chipagem promovida pela equipe da 

Vigilância em Saúde, e reafirmou o compromisso de continuidade 

dessa ação no Município. A Presidenta da Câmara, ao encerrar a 

Tribuna, destacou que cidadania não é uma atitude passiva, mas uma 

ação permanente em favor da comunidade. Parabenizou os presentes 

pela mobilização e pelo engajamento na defesa da causa animal, 

ressaltando que esse tipo de participação cidadã é essencial para 

provocar reflexões e promover mudanças efetivas. Agradeceu a 

presença de todos e reafirmou que o Poder Legislativo está à 

disposição da população para o diálogo e a construção de soluções 

coletivas. A Vereadora Fabiana pediu a palavra novamente para 

responder ao colega Edson. Afirmou compreender a posição dele, que 

integrou a Pasta da Saúde, e reconheceu que a fala pode ter gerado 

desconforto, mas reforçou que esse é justamente o objetivo da vinda 

das voluntárias à Câmara: causar desconforto e provocar reflexão, 

pois, se a situação estivesse boa, elas não estariam aqui. Destacou que 

São João Nepomuceno não possui políticas públicas efetivas para os 

animais, e que tudo que tem sido feito na cidade é graças ao trabalho 

voluntário das mulheres envolvidas com a causa e à atuação da ASPA. 

Concluiu dizendo que, embora o Brasil enfrente um problema 

estrutural com mais de 30 milhões de cães e gatos abandonados, no 

caso específico do Município, o que ainda garante um nível de 

atendimento regular são as ações da ASPA e das voluntárias, não do 

poder público. Ao final, a Presidenta agradeceu a presença e 

participação da Sra. Maria José, destacando a importância de sua 

contribuição na Tribuna Livre.  

 

- Dando sequência, atendendo a convite da Câmara Municipal, a Sra. 

Belkis Cavalheiro fará uso da Tribuna Livre, pelo prazo de vinte 

minutos, a fim de apresentar um balanço dos primeiros meses de sua 

gestão à frente da Secretaria Municipal de Educação, bem como para 

compartilhar as perspectivas e objetivos para os próximos meses, no 

que se refere às políticas educacionais em nosso Município. A 

Secretária Municipal de Educação, Sra. Belkis Cavalheiro, agradeceu 



 

 

o convite para apresentar as ações desenvolvidas nos 100 primeiros 

dias da nova gestão da Secretaria. Afirmou que o trabalho na área da 

educação é fruto de parcerias e esforços coletivos, motivo pelo qual 

optou por apresentar a estrutura e as ações acompanhada por sua 

equipe técnica. A Secretária iniciou detalhando a estrutura física e 

organizacional da Rede Municipal de Ensino, incluindo creches, pré-

escolas e escolas municipais, tanto urbanas quanto rurais, e suas 

respectivas faixas etárias de atendimento e regimes (tempo integral e 

parcial). Destacou ainda a atuação de profissionais de referência, 

como diretores, vice-diretores e equipes de atendimento educacional 

especializado. Apresentou a estrutura funcional da Secretaria, 

incluindo os departamentos e responsáveis por: Assessoria da 

Secretaria Municipal de Educação (Rafaela), Administração e Gestão 

da Educação (Rosângela), Ensino, Supervisão e Administração 

Escolar (Liliane Barroso), Programas e Projetos (Elenice Lopes), 

Educação Inclusiva e Atendimento Escolar (Margarida Mendonça), 

Escrituração Escolar, Transporte e Prestação de Contas (Heletícia 

Helena), Setor de Licitação e Recursos Humanos (Bianca Mendonça), 

Coordenação de Transporte Escolar (Yury Henriques), Alimentação 

Escolar (nutricionistas: Adriana, Camila e Caroline). A Secretária 

destacou a importância do acompanhamento de indicadores e o 

planejamento de médio e longo prazo, como: reformas estruturais de 

escolas e creches, instalação de telas interativas, reformulação do 

Plano de Cargos e Salários do Magistério, ampliação de vagas para 

alunos da educação infantil e do tempo integral. A Secretária Belkis 

enfatizou que educação se constrói com parcerias, e que sua gestão 

está comprometida com a qualidade do ensino público e a valorização 

dos profissionais da área. A Secretária pediu autorização para que 

cada servidor falasse sobre sua área de atuação, o que foi deferido pela 

Presidenta. As participações iniciaram-se com a servidora Liliane 

Barroso, responsável pelo Departamento de Ensino, que 

cumprimentou os presentes e ressaltou o prazer de participar dessa 

Sessão. Explicou que o foco principal de seu Departamento é o 

acompanhamento pedagógico das escolas, mas que a equipe também 

está sempre envolvida no atendimento à comunidade escolar em suas 

diversas demandas. Destacou que, no início do ano letivo, a maior 



 

 

dificuldade enfrentada está relacionada às matrículas, já que muitos 

pais perdem o prazo e recorrem à Secretaria buscando soluções. 

Liliane salientou que, embora haja limitações físicas quanto ao 

número de escolas e ao tamanho das salas, todas as unidades oferecem 

ensino de qualidade, e que o mais adequado para o aluno é estar em 

uma escola próxima de casa. Liliane também relatou que foi realizada 

a atualização da Política de Tempo Integral, com a ampliação do 

programa para escolas que anteriormente não o ofereciam, como a 

Escola Municipal Coronel José Brás. Discorreu sobre as reuniões 

realizadas com supervisores e diretores escolares para alinhar as ações 

do primeiro semestre e atualizar as escolas quanto às novas resoluções 

e normas, com destaque para a regulamentação do uso de celulares em 

ambiente escolar. Apontou que, apesar da proibição do celular, os 

alunos dos 8º e 9º anos podem utilizar Chromebooks fornecidos pelo 

Município para pesquisas e atividades em telas interativas, o que 

também contribui para a redução do uso de papel e amplia o contato 

dos estudantes com a tecnologia. Encerrando sua fala, Liliane 

destacou a organização dos eventos pedagógicos e culturais, como o 

Desfile de 16 de Maio, as festas juninas escolares e municipais, e a 

Feira Literária programada para outubro, reforçando que a 

complexidade dos trâmites licitatórios exige planejamento antecipado. 

Concluiu frisando que o trabalho na Secretaria é altamente integrado, 

havendo colaboração entre os setores e servidores, o que fortalece os 

resultados e assegura o atendimento de qualidade a todos os alunos da 

rede. A Sra. Margarida, responsável pelo setor de Educação Inclusiva, 

iniciou agradecendo à Presidenta da Câmara pela iniciativa e à 

Secretária Belkis pela oportunidade de expor as ações desenvolvidas, 

destacando a importância de uma gestão democrática que valorize a 

visibilidade do trabalho realizado. A Sra. Margarida explicou que seu 

departamento lida com questões sigilosas e sensíveis, o que muitas 

vezes impede a exposição pública dos resultados. No entanto, 

ressaltou que, ao colocar o trabalho no papel, é possível perceber a 

grandeza e o impacto das ações executadas. Apresentou parte da 

equipe técnica, incluindo psicólogos, fonoaudiólogos e assistentes 

sociais, alguns vindos de outras cidades, como Juiz de Fora e Guarani. 

Entre as principais ações do setor, Margarida destacou: A integração 



 

 

dos profissionais da Educação Infantil com o espaço de acolhimento, 

promovendo maior alinhamento entre as fases da educação e 

humanizando os atendimentos; a realização de um amplo 

cadastramento para o transporte escolar especial, que saltou de cerca 

de 70-80 solicitações no ano anterior para 126 neste ano; o 

acolhimento das famílias e cadastramento para a solicitação de 

auxiliares de aprendizagem, com 130 pedidos formais; a capacitação 

dos auxiliares antes do início do ano letivo, bem como formação com 

a fonoaudióloga Charleny Lacerda voltada para professores da 

Educação Infantil; a criação de protocolos de atuação conjunta entre 

psicólogos, fonoaudiólogos e assistentes sociais com base no Parecer 

50/2023, promovendo mais eficiência e uniformidade nas 

intervenções; a articulação com a Secretaria de Saúde, especialmente 

com a psiquiatra Dra. Heloísa, permitindo atendimento especializado 

para crianças que necessitam; e a capacitação das psicólogas e 

fonoaudiólogas para inserção de dados no Sistema Viver, permitindo o 

encaminhamento direto de observações técnicas, com inclusão de 

relatórios escolares no sistema. Além disso, a Sra. Margarida 

mencionou: reuniões com supervisoras pedagógicas para 

reestruturação do Plano de Desenvolvimento Individual (PDI), 

fundamental para alunos com deficiência ou dificuldades de 

aprendizagem; a aplicação de instrumentos de avaliação pedagógica, 

como o Portage (desenvolvimento geral) e as Provas Operatórias de 

Piaget (habilidades matemáticas), para embasar a atuação dos 

auxiliares e ajustes pedagógicos; a capacitação de professores de salas 

de recurso com telas interativas, como no caso da escola CAIC; 

reuniões com pais e responsáveis para explicar o papel dos técnicos da 

educação, esclarecendo que sua atuação é pedagógica e não clínica. A 

Sra. Margarida também destacou os esforços para sensibilizar o 

Executivo Municipal, tendo participado de reuniões com o Prefeito, 

Procurador, Vice-Prefeito e Secretários para apresentar as demandas 

do setor. Informou que atualmente existem 207 alunos com laudo nas 

escolas, sendo 126 com diagnóstico de autismo, número que ainda 

está sendo atualizado. Relatou também que, apenas nos primeiros 100 

dias, as assistentes sociais realizaram mais de 60 buscas ativas de 

estudantes em situação de evasão escolar. Finalizou mencionando a 



 

 

criação de um Instagram institucional para ampliar a divulgação das 

ações e o compartilhamento de experiências positivas, e ressaltou a 

participação da equipe em congressos especializados, buscando 

aprimorar práticas com base em experiências de outros Municípios. A 

servidora Rosângela, responsável pelo setor de Administração e 

Gestão da Educação, iniciou sua fala cumprimentando os presentes e 

relatando sua experiência de um ano na Secretaria, descrevendo o 

trabalho como muito prazeroso e desafiador, especialmente pelo 

contato direto com a realidade das escolas. Explicou que sua rotina 

envolve visitas periódicas às unidades escolares, permitindo que 

identifique demandas práticas e urgentes diretamente nos ambientes 

escolares. Como exemplo, mencionou um problema de capina na 

Escola Municipal Dr. Augusto Glória, prontamente resolvido por meio 

de contato com o setor competente, além da realocação de grades 

ociosas que estavam obstruindo espaço e foram transferidas para a 

Escola Ubi Barroso, otimizando o uso dos materiais sem gerar novos 

custos. Segundo a Sra. Rosângela, ela também é responsável pelo 

controle de almoxarifado, recebendo e conferindo os materiais 

adquiridos via licitação. Informou que o setor está atualmente 

envolvido com três grandes licitações: mobiliário, brinquedos 

pedagógicos e papelaria, e que já foram entregues: 75 brinquedos 

pedagógicos, como tabelas de basquete, casinhas de boneca, túneis, 

gangorras e balanços; e mais de 280 unidades de mobiliário, incluindo 

estantes, banquetas, cadeiras de alimentação, mesas de reunião, 

bebedouros, liquidificadores, quadros, armários e ventiladores. A Sra. 

Rosângela finalizou sua fala reforçando que o trabalho desenvolvido 

tem como prioridade minimizar rapidamente as dificuldades das 

escolas, por meio de respostas ágeis e eficientes às suas demandas e 

convidou os presentes a procurá-la sempre que houver qualquer 

necessidade nas unidades escolares, afirmando que está à disposição 

para colaborar com todas as instituições da rede. A servidora Elenice 

Lopes iniciou sua fala cumprimentando vereadores, vereadoras, o 

público presente e suas colegas de trabalho, com quem compartilha 

diariamente os desafios e conquistas da educação municipal. A Sra. 

Elenice explicou que atua na Secretaria desde 2021, com foco nos 

trâmites legais para autorização e reconhecimento de funcionamento 



 

 

das escolas, um processo que, embora muitas vezes invisível, é 

burocrático, técnico e de longa duração. Esclareceu que abrir uma 

escola envolve muito mais do que apenas estruturar fisicamente um 

prédio: é necessário garantir documentação formal, autorizações do 

Estado e regularização junto à Superintendência de Ensino. Relatou 

que frequentemente ocorrem mudanças nas normas e resoluções, o 

que exige adaptações contínuas da equipe. Além disso, atua 

auxiliando a secretária Belkis na regularização de pendências antigas, 

como o registro de propriedades de escolas municipalizadas que ainda 

estavam sem documentação formal. Destacou que a montagem dos 

processos exige extensa documentação, incluindo: Registros de 

propriedade dos imóveis; Autorizações do Corpo de Bombeiros, com 

cumprimento das exigências de segurança; e adequações de 

acessibilidade, com obras de adaptação motivadas por relatórios da 

Superintendência. Finalizou sua fala expressando esperança em maior 

agilidade nos processos ao longo do ano, agradecendo pela atenção 

recebida e, especialmente, à Secretária Belkis, pela confiança e pela 

oportunidade de fazer parte da equipe responsável por conduzir a 

educação do município com seriedade e responsabilidade. A servidora 

Bianca, que atua na equipe há quase dois anos, fez um relato 

detalhado das ações sob sua responsabilidade nos primeiros meses de 

2025, especialmente nas áreas de licitações, censo escolar, merenda 

escolar e suprimentos. Informou que as atividades tiveram início em 

janeiro, com o cadastramento dos estudantes da zona rural, 

abrangendo tanto o transporte escolar regular quanto o universitário, 

com o objetivo de garantir vagas a todos os alunos da rede. Nesse 

mesmo período, deu-se início ao recebimento dos materiais adquiridos 

via licitação no final de 2024, incluindo mobiliários escolares e 

brinquedos pedagógicos, conforme já mencionado por Rosângela. 

Bianca também destacou o processo de licitação para materiais de 

robótica, realizado em parceria com o professor Carlos Leonardo, que 

contribuiu na seleção dos itens mais adequados às aulas. Reforçou que 

o processo licitatório, ao contrário do que muitos imaginam, demanda 

tempo e cuidado, podendo levar de dois a três meses devido à 

complexidade da documentação exigida e às dificuldades para 

obtenção de cotações específicas. Disse que, em fevereiro, teve início 



 

 

a licitação do tempo integral, que segue em andamento, além da 

segunda etapa do Censo Escolar de 2024, responsável por informar o 

rendimento dos alunos e essencial para a captação de recursos para o 

Município. Em março, a Sra. Bianca esteve envolvida na locação de 

imóvel para a Casa do Saber, espaço de intervenção pedagógica que 

atende as escolas Coronel José Brás e Dona Prudenciana. Também 

iniciou o processo de aquisição de novos veículos escolares, devido ao 

aumento na demanda de transporte, especialmente o especial, como 

destacado anteriormente por Margarida. Relatou que também atua, ao 

longo de todos os meses, com as nutricionistas da rede municipal, 

sendo responsável pelo controle de entregas, conferência de notas 

fiscais e acompanhamento da merenda escolar e da agricultura 

familiar. Entre as ações previstas para os próximos meses, citou: 

licitação dos uniformes escolares; aquisição de livros pedagógicos de 

educação financeira; organização de viagens escolares, com licitação 

por quilometragem; preparação para a primeira fase do Censo Escolar 

de 2025, que começará em junho; e planejamento da licitação para 

pinturas artísticas em mais escolas municipais. Finalizou agradecendo 

a todos pela atenção, destacando o volume e a diversidade de 

demandas que exigem organização e agilidade para garantir o bom 

funcionamento das unidades escolares. A servidora Heletícia Helena, 

que atua há quase três anos na pasta, iniciou sua fala explicando que 

exerce diversas funções na área de recepção, escrituração escolar, 

sistemas informatizados e apoio administrativo, com atendimento 

direto à comunidade e suporte técnico aos demais setores. Informou 

que atua na recepção da Secretaria, sendo responsável por direcionar 

corretamente os atendimentos, de acordo com a demanda dos cidadãos 

e das escolas. A Sra. Heletícia disse que é responsável também pelo 

sistema i-Educar, implantado em 2024, que substituiu o sistema 

anterior devido à necessidade de modernização e digitalização da rede. 

Disse que, por meio dessa plataforma, são registradas todas as 

informações da trajetória escolar dos alunos, desde a Educação 

Infantil até os anos finais, além do cadastro de professores, 

supervisores e diretores. Disse que os docentes utilizam o i-Diário, 

uma extensão do sistema, para lançar frequência, conteúdo e plano de 

aula, substituindo o antigo diário de papel. Destacou sua atuação na 



 

 

atualização cadastral de estudantes, tanto os novos quanto os que 

mudaram de escola, e no suporte aos agentes administrativos das 

escolas no uso da plataforma, promovendo autonomia gradativa das 

equipes, embora continue atuando como referência técnica para 

dúvidas e correções. É também responsável pela atualização do 

Sistema Presença, do programa Bolsa Família, vinculado à educação. 

Explicou que a frequência escolar é um dos critérios obrigatórios para 

recebimento do benefício, o que exige que ela monitore trocas de 

escola, formação, evasão ou abandono escolar dos alunos 

beneficiários, e que essas informações são cruzadas com o sistema i-

Educar para garantir precisão. A Sra. Heletícia disse que realiza, 

ainda, a conferência dos relatórios referentes ao cumprimento da Lei 

que define que 1/3 da jornada dos professores deve ser dedicada ao 

planejamento, explicando que, durante esse tempo, os docentes podem 

atualizar os diários digitais ou participar de capacitações, conforme 

sua autonomia e rotina de trabalho. Relatou também a organização do 

arquivo morto da Secretaria, que não havia sido sistematizado desde 

sua entrada no setor. Disse que realizou a separação de documentos 

por distritos e escolas, visando facilitar o acesso tanto no presente 

quanto no futuro, para si e para eventuais novos servidores. Finalizou 

mencionando que atua também na fiscalização de cadastros, 

identificando casos de alunos não inseridos ou com dados incompletos 

e orientando as correções junto às escolas e que, atualmente, conta 

com o apoio do servidor Leonardo, que passou a auxiliar nas funções 

do setor. As nutricionistas Camila e Caroline representaram o setor de 

alimentação escolar, destacando que fazem parte de um trio de 

nutricionistas — desfalcado naquela ocasião — e que a atuação da 

equipe se dá em rede, com a colaboração essencial de diversos setores 

da educação, como diretoras, agentes escolares, cantineiras, 

fornecedores (licitações e agricultura familiar), entre outros. As 

servidoras enfatizaram que a alimentação escolar é uma 

responsabilidade coletiva, e que o sucesso do trabalho depende da 

atuação coordenada entre planejamento dos cardápios, fiscalização nas 

escolas, controle de estoque, execução das refeições e entrega dos 

insumos, e que, quando uma etapa falha, toda a cadeia é impactada. 

Entre as ações desenvolvidas no início de 2025, destacaram: 



 

 

elaboração de cardápios mensais específicos por faixa etária e 

modalidade de ensino (creche, pré-escolar, ensino fundamental e 

tempo integral), seguindo as diretrizes do PNAE – Programa Nacional 

de Alimentação Escolar; adaptação de cardápios para dietas especiais, 

especialmente em casos de alergia ou intolerância a leite, derivados e 

ovos; solicitação mensal dos estoques das escolas e cálculo dos itens 

necessários, com encaminhamento para licitação e empenho; 

organização da logística de entrega de insumos, com resumo 

individual por escola e data de recebimento, visando facilitar a 

conferência; Visitas técnicas às escolas e creches, com verificação de: 

condições de armazenamento dos alimentos, conformidade dos 

cardápios com o dia previsto, adesão às boas práticas de fabricação e 

escuta das demandas e realização de remanejamentos, quando 

necessário; contagem mensal de refeições servidas, para calcular a 

média de consumo por escola, evitando desperdício e garantindo 

precisão nos pedidos; capacitações para cantineiras, realizadas em 

janeiro e fevereiro, separadas por modalidade (creche e escola) devido 

à diferença de funcionamento entre as unidades; divulgação de 

campanhas educativas, como a do Dia Mundial de Combate à 

Obesidade, com material informativo distribuído às famílias e 

publicado no site da prefeitura, com base nos dados da avaliação 

nutricional do ano anterior; atualização do plano anual de trabalho 

(PAT) do PNAE, planejamento das ações e metas para 2025; 

atualização da composição nutricional dos cardápios, considerando 

novos pratos implementados ao longo do ano; organização da 

chamada pública da agricultura familiar, respeitando a nova legislação 

que obriga que 50% dos fornecedores sejam mulheres — desafio 

superado com apoio da EMATER; licitação de utensílios, 

eletrodomésticos e EPIs, com detalhamento por escola e cotações para 

aquisição dos materiais necessários; reorganização dos gastos fixos 

mensais por unidade, para evitar desperdícios e perdas por validade; 

ações emergenciais, como o fornecimento de lanches em casos de 

falha na merenda por falta d’água, ou em atividades externas, como 

visitas ao Horto Florestal; atividades de educação nutricional, com 

foco na valorização da merenda escolar e orientação sobre lanches 

trazidos de casa; avaliação nutricional dos alunos com diagnóstico de 



 

 

sobrepeso, obesidade ou risco de desnutrição, promovendo 

encaminhamentos à rede de saúde; e criação de um canal de 

comunicação direta com cada unidade escolar, fortalecendo a troca de 

informações e facilitando o controle de estoque, pedidos e dúvidas. 

Finalizaram a fala enfatizando o volume de trabalho envolvido na 

gestão da alimentação escolar, muitas com múltiplos turnos e 

cardápios distintos, reforçando que a alimentação escolar vai muito 

além do cardápio — é uma ação estratégica de saúde pública e de 

equidade social, executada com seriedade, planejamento e 

sensibilidade. A servidora Ana Lúcia iniciou sua fala cumprimentando 

todos os presentes e explicando brevemente sua atuação, informando 

que está vinculada à Prefeitura Municipal desde julho de 2024. Disse 

que o Município assumiu uma parceria com o Governo Federal 

através do Compromisso Nacional Criança Alfabetizada (CNCA), 

explicando que é um programa voltado à alfabetização de todas as 

crianças brasileiras, assumido por todos os Estados e quase todos os 

Municípios do País. Disse que o programa dispõe de uma plataforma 

digital de acompanhamento pedagógico, na qual são registrados os 

resultados das avaliações externas realizadas pelos alunos, incluindo 

componentes como leitura, escrita, fluência, matemática e, no caso 

dos anos finais do ensino fundamental (6º ao 9º ano), também 

ciências. Disse que, desde 2024, vem utilizando essa plataforma para 

identificar as habilidades vencidas e não vencidas por cada aluno, 

organizando os resultados por ciclos (1, 2 e 3). Disse que, com base 

nesses dados, produz gráficos e relatórios individualizados, que são 

levados diretamente às escolas. O objetivo é mostrar aos supervisores, 

professores e gestores quais alunos apresentam defasagens e quais 

habilidades precisam ser trabalhadas de maneira específica. Disse que, 

dessa análise, surgiu o Projeto de Intervenção Pedagógica, uma 

política pública municipal consolidada em 2025. Disse que o projeto 

consiste na retirada temporária dos alunos da sala de aula regular para 

atendimento específico, com recursos lúdicos e material adaptado, de 

forma a promover o desenvolvimento das habilidades não vencidas, 

principalmente nos estudantes com dificuldades acentuadas de 

aprendizagem — muitas delas agravadas pela pandemia. A Sra. Ana 

Lúcia destacou que o trabalho ocorre tanto nas escolas urbanas quanto 



 

 

nas rurais, e que as professoras responsáveis registram continuamente 

os avanços dos alunos, criando um ciclo de monitoramento, avaliação 

e correção de defasagens em tempo real, sem precisar aguardar o fim 

do ano letivo. Finalizou agradecendo a atenção de todos e reforçando 

que, com esse modelo de trabalho, São João Nepomuceno está à frente 

de muitos Municípios, e que o objetivo é garantir um processo de 

alfabetização mais justo, rápido e eficaz para todas as crianças da rede 

municipal. Os servidores Yury e Rafaela, representantes do setor de 

Transporte Escolar, relataram as atividades realizadas nos primeiros 

meses do ano, destacando que a responsabilidade do setor vai além de 

apenas conduzir os alunos, sendo fundamental para garantir o acesso à 

educação com qualidade e dignidade. Informaram que, apesar do 

pouco tempo na função (dois meses), a equipe já promoveu 

importantes melhorias tanto na garagem municipal quanto na 

organização geral do transporte, destacando: organização das rotas 

escolares, que se tornaram mais complexas em razão do aumento 

expressivo de estudantes transportados, conforme já apontado por 

outros setores; reforma e melhorias na garagem municipal, com ações 

como: organização do estoque de peças e pneus, cimentação de área 

externa para instalação de uma ducha rápida para lavagem dos 

veículos, instalação de câmeras de segurança em toda a área da 

garagem, reforma das salas administrativas, criação de uma sala de 

descanso exclusiva para motoristas, trazendo maior conforto e 

reconhecimento aos profissionais do setor e reforma do banheiro, 

incluindo instalação de chuveiros, promovendo melhores condições de 

higiene para os trabalhadores. Mencionaram também a realização de 

capacitações visando a instrução para utilização do sistema eletrônico 

de gestão do Transporte Escolar, que está sendo implementado para 

melhor controle da frota e do cadastro dos alunos, atendendo a 

exigências técnicas e legais. Disse que a equipe também foi 

responsável pela renovação de matrículas e cadastro de transporte 

escolar e universitário, garantindo que todos os estudantes tivessem 

suas vagas asseguradas no início do ano letivo. Encerraram suas 

participações com o agradecimento à Secretária de Educação, Belkis, 

pelo apoio e confiança, reconhecendo que o êxito das ações 

implementadas só foi possível graças à colaboração de toda a equipe 



 

 

da Educação, reforçando o compromisso do setor com a melhoria 

contínua da rede municipal de ensino. A Secretária Municipal de 

Educação, Belkis Cavalheiro, agradeceu à Câmara Municipal pela 

oportunidade de apresentar o trabalho da Secretaria e destacou a 

importância de os Vereadores conhecerem em detalhes o 

funcionamento interno da pasta para que possam reivindicar de forma 

mais assertiva e colaborativa. Reconheceu e valorizou toda a equipe 

da Secretaria, reforçando que o trabalho coletivo é o que tem 

proporcionado os avanços. Atendendo ao que foi solicitado pela 

Câmara no ofício de convite, apresentou as perspectivas e objetivos 

para o restante da gestão, organizando-os em ações planejadas, 

projetos em andamento e sonhos futuros. Projetos em andamento e 

ações planejadas: licitação do programa de escola em tempo integral, 

com previsão de oferta de cultura e esporte nas quadras municipais; 

projeto de games educacionais, voltado para intervenção pedagógica 

com foco em engajamento; reformas estruturais em escolas, como 

Augusto Glória, Três Marias, Francisco Souza Castro e Maria dos 

Anjos; instalação de telas interativas em todas as escolas; 

transferência da sede da Secretaria de Educação para a Escola 

Augusto Glória, após reforma; cobertura das áreas externas das 

escolas Três Marias e Ursinho Sabido; elaboração do novo Plano 

Municipal de Educação e do Plano da Primeira Infância; ampliação 

dos cargos da Educação, diante do aumento da demanda nas escolas; 

reformas emergenciais em creches; e adequações para segurança e 

acessibilidade nas escolas de educação infantil. A Sra. Belkis destacou 

como prioridade um projeto antigo: a reforma da Escola Dr. Augusto 

Glória, com nova entrada pela Rua Galdino Furtado de Mendonça, 

onde seria instalada uma creche com acessibilidade e plataforma 

elevatória. Ela também tratou sobre os sonhos e metas futuras, que 

são: reformar o espaço de acolhimento e implantar salas sensoriais nas 

escolas; zerar a fila de espera de atendimentos especializados e criar 

um setor psicopedagógico na Educação Inclusiva; adaptação de todas 

as escolas aos novos padrões de segurança e acessibilidade; ampliação 

do CMEI Ubi Barroso Silva; eliminar o desempenho baixo dos alunos 

com fortalecimento da intervenção pedagógica; melhorar a ventilação 

das escolas, com projeto técnico e contratação de engenheiro elétrico; 



 

 

reformulação do Plano de Cargos e Salários do Magistério; aquisição 

de mais Chromebooks para os alunos; oferta do Tempo integral para 

alunos de 4 e 5 anos; reforma e revitalização da Escola Coronel José 

Braz; construção da Escola de Araci, Creche Roça Grande e Creche 

José Maria Fam; construção de um novo espaço de acolhimento 

educacional e acessibilidade no Ubi Barroso, com projeto 

arquitetônico já elaborado, estimado em mais de R$ 1,5 milhão. Em 

seguida, falou sobre os projetos pedagógicos em destaque, que são: 

uso de telas interativas e laboratórios de informática, inclusive na 

educação infantil; Projeto de Robótica Escolar, em expansão, com 

atendimento previsto para 900 crianças, coordenado pelo professor 

Léo e equipe; e a Criação da “Oficina do Brincar”, com foco em 

psicomotricidade e atividades lúdicas alinhadas à BNCC (Base 

Nacional Comum Curricular). A Sra. Belkis finalizou agradecendo a 

todos os presentes, colocando-se à disposição para esclarecimentos e 

reforçando o compromisso da Secretaria com a transparência, 

planejamento e qualidade na educação municipal, sempre com foco na 

equidade e no bem-estar dos estudantes. Neste momento, a Presidenta 

da Câmara Municipal dirigiu-se às nutricionistas da rede, elogiando o 

trabalho apresentado e fazendo uma reflexão pessoal sobre a 

importância da alimentação escolar como instrumento de saúde 

pública e conscientização alimentar. Relatou sua experiência como 

enfermeira e seu histórico de atuação em ações de educação em saúde 

em unidades básicas e salas de espera, enfatizando que há quase 20 

anos defende a alimentação oferecida pela escola pública como 

suficiente e equilibrada, reforçando que não é necessário que pais 

enviem lanches industrializados de casa. Apontou que frequentemente 

enfrentava resistência de pais que insistiam em enviar biscoitos 

industrializados e bebidas com alto teor de açúcar, como 

achocolatados prontos. Nesses casos, costumava orientar com firmeza: 

“A criança não tem querer. Se o responsável não compra, ela vai se 

alimentar com o que é oferecido na escola”. Manifestou satisfação ao 

saber que o Município agora conta com uma equipe ampliada de 

nutricionistas, o que, segundo ela, contribuirá diretamente para 

aumentar a conscientização das famílias sobre alimentação saudável e 

reforçar o papel da escola como promotora de saúde. Após as 



 

 

considerações da Presidenta da Câmara sobre a importância da 

alimentação escolar, as nutricionistas Camila e Caroline reforçaram a 

necessidade de parceria ativa com os diretores escolares no processo 

de conscientização das famílias. Destacaram que os momentos de 

reunião com os pais, especialmente no início e na metade do ano 

letivo, são oportunidades estratégicas para informar e reforçar que não 

há necessidade de enviar alimentos de casa, pois a merenda escolar 

oferecida pelo Município atende às necessidades nutricionais das 

crianças, é variada, saborosa e equilibrada e segue as diretrizes do 

Programa Nacional de Alimentação Escolar (PNAE). Reconheceram 

que muitos casos decorrem de desinformação por parte dos 

responsáveis e sugeriram o fortalecimento de uma atuação conjunta 

entre a Secretaria de Educação e a área da Saúde, especialmente com 

os postos de saúde, para ampliar o alcance das orientações 

nutricionais. Mencionaram uma ação realizada em 2023, quando, em 

atividades com os alunos, utilizaram embalagens de alimentos 

industrializados trazidos de casa e demonstraram, de forma visual, a 

quantidade de açúcar e gordura presente em cada produto. Essa 

informação era comparada com a quantidade máxima recomendada 

por dia, usando pacotinhos transparentes com açúcar e gordura, o que 

causava forte impacto nas crianças e despertava nelas a consciência do 

excesso. Finalizaram destacando que esse tipo de trabalho educativo é 

poderoso, mas que, devido ao número elevado de escolas, ele precisa 

ser implementado de forma gradual e contínua, sempre contando com 

o engajamento de toda a rede. Dada a palavra aos Vereadores, o 

Vereador Leonardo usou a palavra para parabenizar, em nome da 

Secretária Belkis Cavalheiro, toda a equipe da Secretaria Municipal de 

Educação, incluindo diretores, coordenadores, técnicos e demais 

servidores envolvidos. Destacou que a exposição, embora extensa, foi 

necessária e esclarecedora, permitindo que os Vereadores 

compreendessem com maior profundidade a estrutura e o 

funcionamento da rede municipal de ensino. Afirmou que a maneira 

como a Sra. Belkis apresentou e mencionou cada profissional 

demonstrou que cada servidor foi escolhido com critério e atenção, 

fazendo referência à qualidade e comprometimento dos profissionais. 

Ressaltou que Educação e Saúde são áreas que exigem vocação, e que 



 

 

o reconhecimento da dedicação individual de cada membro da equipe 

é essencial. Enalteceu também a presença de servidores antigos, com 

décadas de trabalho, e novos profissionais recém-chegados, como os 

da equipe do CMBEN, reconhecendo que todos demonstram empenho 

e alinhamento com os objetivos da gestão educacional. O Vereador 

destacou com entusiasmo o Projeto de Robótica desenvolvido pelo 

professor Léo e equipe, afirmando que antes essa realidade era restrita 

a escolas privadas e hoje está acessível nas escolas públicas do 

Município, fruto de muito esforço e inovação. Declarou-se otimista 

com os rumos da educação em São João Nepomuceno, afirmando que 

a cidade está avançando a passos largos, graças à dedicação de todos 

os profissionais da rede. Reafirmou que ainda há pontos a serem 

aprimorados para alcançar a excelência, mas que o caminho trilhado 

está correto. Encerrando, colocou-se à disposição, em nome dos 

demais Vereadores, para apoiar a educação municipal no que for 

necessário, destacando que o Legislativo reconhece as necessidades da 

categoria, como a revisão do plano de cargos e salários dos 

professores, e que continuará sendo parceiro ativo da rede municipal 

de ensino. A Vereadora Fabiana iniciou sua fala manifestando emoção 

e orgulho ao abordar o tema da educação, ressaltando sua ligação 

pessoal com a área. Recordou a trajetória de sua mãe, que iniciou 

como servente escolar e, com incentivo, tornou-se professora, sendo 

exemplo de superação e dedicação. Compartilhou também sua própria 

experiência, tendo sido criada com apoio da merenda escolar, e 

destacou que hoje sua filha cursa Pedagogia na UFJF, reforçando sua 

conexão familiar com o setor educacional. Parabenizou a equipe da 

Secretaria Municipal de Educação, reconhecendo o empenho dos 

servidores. No entanto, pontuou sua insatisfação com a condução da 

tribuna livre, que, segundo ela, foi desproporcional ao permitir uma 

apresentação de 1h40 por parte da equipe da educação, enquanto 

outros cidadãos são limitados a 20 minutos, especialmente quando vão 

à tribuna para reivindicar melhorias. A Vereadora argumentou que 

regras devem ser cumpridas de forma igualitária, e sugeriu que a 

apresentação da Secretaria de Educação deveria ter sido feita em 

reunião específica, fora da Sessão Ordinária da Câmara. Assumiu 

parte da responsabilidade por essa condução e pediu desculpas a 



 

 

outros participantes, como Maria José, por possíveis injustiças na 

distribuição do tempo. A Vereadora Fabiana destacou que há muitas 

ações louváveis, mas também incoerências e fragilidades que 

precisam ser discutidas com transparência. Entre os questionamentos 

levantados, mencionou: diferença de material didático e estrutura 

entre escolas da sede e dos distritos; contratação de profissionais para 

a intervenção pedagógica sem processo seletivo; falhas na folha de 

pagamento e reajustes pendentes; falta de critérios claros quanto ao 

uso de casas externas para projetos educacionais, e quem responde por 

eventuais ocorrências com os alunos nesses locais; problemas 

relacionados a colaboradores desmotivados ou que abusam de 

afastamentos, sobrecarregando os profissionais mais comprometidos; 

a proibição de merenda escolar para alguns servidores; a diferença na 

aplicação de normas em instituições como CMBEM e Pestalozzi; e 

dúvidas sobre o vínculo jurídico da CMBEM com a Prefeitura, e a 

equiparação de direitos e deveres de seus profissionais em relação aos 

servidores da rede municipal. Assim, sugeriu reuniões específicas 

entre o Legislativo, Executivo e a Secretaria de Educação, abertas a 

questionamentos e baseadas em diagnósticos reais — com os acertos 

reconhecidos e os erros enfrentados com coragem. Encerrando, pediu 

desculpas por se alongar e reafirmou sua disposição de sempre 

defender os servidores: “Sou funcionária de vocês, e coloco meu 

mandato à disposição da população e dos trabalhadores da educação”. 

Parabenizou todos os presentes pelo esforço e destacou que, diante das 

limitações, é visível que a equipe faria ainda mais se tivesse melhores 

condições de trabalho. A Presidenta da Câmara Municipal agradeceu a 

manifestação da Vereadora Fabiana, reconhecendo que houve de fato 

um excesso no tempo da apresentação da Secretaria Municipal de 

Educação. No entanto, esclareceu publicamente que a ideia de trazer 

representantes das Secretarias Municipais para apresentar os 100 

primeiros dias de gestão foi uma sugestão da própria Vereadora 

Fabiana. Diante disso, a Mesa Diretora acatou a sugestão e formalizou 

convites a diversas Secretarias, sendo a Secretaria de Educação a 

primeira a se apresentar. A Presidenta informou que outras Secretarias 

também farão suas exposições em momentos futuros, como parte 

desse ciclo de prestação de contas. A respeito da duração da 



 

 

apresentação, explicou que houve falha na comunicação no conteúdo 

do ofício enviado à Secretaria de Educação, uma vez que não foi 

especificado o prazo de 20 minutos. Relatou que, cerca de uma hora 

antes da apresentação, a Secretária Belkis Cavalheiro entrou em 

contato para informar que a exposição teria duração estimada em 40 

minutos, dada a quantidade de profissionais envolvidos. A Presidenta 

respondeu que seria necessário tentar resumir em 20 minutos, porém, 

diante da complexidade da apresentação, consultou a Assessoria 

Jurídica da Casa, que orientou a manter a fala de todos os 

participantes, mesmo que ultrapassasse o tempo determinado, para 

garantir o direito à manifestação plena, especialmente porque a 

própria Casa havia solicitado a apresentação. Ressaltou que não se 

trata de uma decisão pessoal, mas sim institucional, e que atua sempre 

amparada pela Assessoria Jurídica, não tomando decisões isoladas. 

Por fim, pediu desculpas à cidadã Maria José, caso tenha se sentido 

prejudicada ou discriminada pela limitação de tempo em sua 

participação anterior, reforçando que o ocorrido não foi intencional 

nem seletivo, e que os ofícios dos próximos convites trarão, 

expressamente, a limitação de tempo, para que situações semelhantes 

não voltem a ocorrer. O Vereador Edison solicitou a palavra para fazer 

um breve esclarecimento em relação ao debate sobre o tempo da 

tribuna livre utilizado durante a apresentação da Secretaria Municipal 

de Educação. Afirmou que não houve ofensa ao Regimento Interno da 

Câmara Municipal, citando expressamente o Artigo 75, que diz que 

será de 20 minutos, prorrogados a critério do Presidente, o tempo que 

dispõe o orador para pronunciar o seu discurso. Dessa forma, 

reconheceu que a Presidenta da Câmara, ao optar por permitir a 

continuidade da apresentação além dos 20 minutos, atuou dentro das 

atribuições que o Regimento lhe confere, não havendo qualquer 

irregularidade ou descumprimento formal. O Vereador Nei expressou 

sua concordância com o esclarecimento feito anteriormente pelo 

Vereador Edison, indo além ao defender que, em casos de convite 

institucional à Secretarias para apresentações, como o ocorrido com a 

Secretaria Municipal de Educação, é cabível abrir exceção quanto ao 

tempo da Tribuna Livre, mesmo que ultrapasse os 20 minutos 

previstos no Regimento Interno para solicitações de cidadãos. 



 

 

Destacou que este tipo de apresentação se diferencia por tratar-se de 

uma convocação oficial da Câmara, e sugeriu que esse entendimento 

seja avaliado pela Assessoria Jurídica da Casa para padronização 

futura das regras em situações semelhantes. Aproveitou para 

parabenizar toda a equipe da Educação, destacando sua experiência 

pessoal como marido da professora Angélica, que frequentemente 

comenta sobre a qualidade do ensino no Município, muitas vezes 

superior ao de centros urbanos maiores. Destacou a importância do 

trabalho em equipe, ressaltando que cada professor que sucede outro é 

beneficiado pela base deixada pelo colega anterior, criando um ciclo 

positivo de aprendizado. Elogiou a gestão da Secretária Belkis, 

afirmando que o sucesso da equipe também se dá pela forma como ela 

delegou funções e confiou autonomia aos profissionais, o que motiva 

e valoriza o trabalho de cada servidor. Comentando sobre a fala da 

equipe de nutrição, compartilhou seu relato pessoal como pessoa 

diagnosticada com intolerância ao glúten, que descobriu apenas na 

vida adulta. Ressaltou que esse problema pode ser silencioso e grave, 

podendo causar complicações sérias. Indicou que o exame 

antitransglutaminase é um método mais simples e acessível para 

identificar a condição antes da necessidade de exames mais invasivos, 

como a endoscopia. Sugeriu que o Município estude a possibilidade 

de firmar convênio com laboratórios locais para oferecer esse exame 

de forma preventiva, especialmente para alunos com sintomas 

recorrentes ou histórico familiar. Citou que o custo aproximado seria 

de R$124,00, e que, dada a importância, poderia ser viabilizado como 

uma ação de saúde preventiva nas escolas, a exemplo do que já é feito 

com a intolerância à lactose. Por fim, agradeceu à equipe pela 

dedicação, reiterou seu respeito aos profissionais da educação, e 

declarou que continua à disposição para colaborar com o avanço da 

rede municipal de ensino e dos cuidados com a saúde nutricional dos 

estudantes. Novamente com a palavra, o Vereador Edison parabenizou 

a Secretária Belkis e, em nome dela, todos os profissionais da rede 

municipal de educação, destacando que acredita firmemente que “o 

segredo de uma boa gestão é saber utilizar bem a equipe”. Reconheceu 

a dedicação e o comprometimento dos profissionais da educação, que 

muitas vezes assumem papéis múltiplos além do ensino, como o de 



 

 

pais, mães, psicólogos e até médicos, devido à ausência ou omissão de 

alguns responsáveis familiares. O Vereador destacou ainda as 

parcerias realizadas entre a Secretaria de Educação e a Secretaria de 

Saúde durante sua gestão anterior como Secretário, com destaque para 

ações como a triagem de acuidade visual nas escolas e o 

acompanhamento psicológico de alunos, mencionando a atuação da 

Dra. Heloísa (psiquiatra). Ressaltou a complexidade da gestão pública, 

especialmente nas áreas de saúde e educação, afirmando que muitas 

vezes, quem está de fora, não compreende as dificuldades reais de 

uma Secretaria, mencionando que “parece fácil, mas só quem está 

dentro sabe”. Reforçou que a experiência administrativa transforma a 

visão política, e que hoje tem mais clareza e empatia com os desafios 

enfrentados pelos gestores públicos. Em um momento emocionado e 

de profundo reconhecimento pessoal, o Vereador pediu publicamente 

perdão à Secretária Belkis por um episódio ocorrido há cerca de oito 

anos, quando ainda era Vereador e, segundo ele, teria se expressado de 

forma desrespeitosa e motivada por disputas políticas. Disse que, com 

o tempo e a convivência profissional, reconheceu o valor e a 

competência de Belkis, e que aquela situação ficou marcada como um 

erro que precisava ser reparado, declarando: “Hoje, vendo a forma 

como você conduz seu trabalho e como a educação está avançando em 

nosso Município, reconheço que aquilo não deveria ter ocorrido. Era 

um outro momento, mas eu precisava me retratar. Peço perdão de 

coração”. Por fim, parabenizou novamente toda a equipe da educação 

e destacou que seu próprio filho é aluno da rede municipal, o que, 

segundo ele, é motivo de orgulho pessoal, pois demonstra confiança 

no sistema público de ensino local. A Presidenta da Câmara Municipal 

fez uso da palavra para comentar a fala do Vereador Edison, 

destacando o significado e a beleza do gesto de perdão público. 

Reconheceu que aquele era um momento especial e único, enfatizando 

que: “É muito bom estar aqui nesse momento de perdão, porque nós 

estamos aqui de passagem, num sopro nós vamos embora. E uma 

oportunidade dessa é única”. Com essa fala, a Presidenta valorizou o 

gesto de reconciliação ocorrido durante a sessão, reafirmando a 

importância do respeito, da empatia e da evolução pessoal no 

exercício da vida pública e da convivência no espaço legislativo. A 



 

 

Vereadora Ana Paula iniciou sua fala parabenizando a Secretária 

Belkis, destacando sua força, garra e perseverança, mesmo após já ter 

enfrentado diversas dificuldades. Mencionou que, conforme já havia 

dito o Vereador Edson, Belkis continua firme na luta pela educação, 

demonstrando resiliência e comprometimento. Afirmou que, 

politicamente, em todas as demandas que apresentou à Secretaria, 

sempre foi prontamente atendida, destacando sua relação de parceria e 

colaboração com diversas escolas, como a Escola Três Marias e a 

Escola Péricles Vieira de Mendonça. Como mãe, elogiou com carinho 

o trabalho desenvolvido pela Escola Ubi Barroso, e agradeceu às 

professoras e nutricionistas, destacando a dedicação das cantineiras. 

Por fim, a Vereadora expressou sua gratidão e orgulho pelo trabalho 

da equipe da educação, declarando-se à disposição para colaborar com 

o que estiver ao seu alcance. O Vereador Vivaldi iniciou sua fala 

cumprimentando os colegas Vereadores e todos os presentes, 

afirmando que falar sobre educação é algo natural para ele, por ser 

servidor público há mais de 20 anos, com grande parte da sua 

trajetória vinculada à área da educação. Destacou o crescimento 

notável do setor e o comprometimento da equipe da Secretaria 

Municipal de Educação, afirmando que, ao longo dos anos, é possível 

perceber a evolução da pasta, o que o leva a ter muito mais motivos 

para elogiar do que para criticar. Ressaltou que o serviço público é 

uma construção contínua, onde novas demandas surgem diariamente, 

sendo necessário empenho constante dos profissionais. Ao mencionar 

a Secretária Belkis, destacou que falar sobre ela é sempre motivo de 

admiração: “Falar da Belkis para mim é difícil porque vão dizer que 

sou puxa-saco, mas é porque eu conheço a qualidade dela”. 

Reconheceu também o papel fundamental de sua equipe de apoio, sem 

a qual os bons resultados não seriam possíveis. Dirigiu-se ainda ao 

servidor Yury, atual responsável pelo setor de transporte escolar, 

reconhecendo a transformação estrutural e organizacional da garagem 

municipal: “Eu estive lá, sei da realidade. A dedicação do Yury é 

visível. Chegar num setor novo e já mostrar esse empenho é de se 

aplaudir”. Relatou que, mesmo em gestões anteriores, não houve 

mudanças significativas na estrutura da garagem, mas que, sob a 

coordenação da Secretária Belkis e a atuação do servidor Yury, os 



 

 

avanços foram concretos e visíveis. Finalizou reafirmando seu 

reconhecimento ao trabalho da Secretaria de Educação, destacando o 

crescimento da Secretária Belkis ao longo dos anos como servidora 

pública e sua dedicação contínua ao Município. O Vereador Irio 

iniciou sua fala destacando a importância do setor da educação para o 

desenvolvimento do Município e para a formação de cidadãos 

conscientes e preparados para a vida. Ressaltou que a apresentação 

realizada pela equipe da Secretaria Municipal de Educação trouxe 

tranquilidade aos Vereadores, como representantes da população, no 

sentido de que as crianças estão sendo bem cuidadas nas escolas 

municipais, enquanto seus pais trabalham. Destacou a qualidade da 

apresentação, mencionando a dedicação e o preparo da equipe, 

composta por profissionais mais experientes e também por novos 

talentos. Fez menção especial à inclusão, representada pela atuação da 

profissional Margarida, e elogiou a qualidade da alimentação escolar, 

apontada com entusiasmo pelas nutricionistas. Citou a visita realizada 

à Escola Péricles Vieira de Mendonça, destacando a importância do 

desenvolvimento de hábitos alimentares saudáveis desde a infância. 

Quanto ao transporte escolar, destacou positivamente a organização e 

o controle conduzidos por Yury, ressaltando a relevância da 

conferência dos recursos e da prevenção de desperdícios como forma 

de assegurar a correta aplicação do dinheiro público. Deu especial 

destaque ao projeto de robótica, lembrando com orgulho que foi autor 

da proposição que originou a Lei que implantou a robótica nas escolas 

municipais. Reconheceu o crescimento e a importância do projeto, que 

tem sido contemplado com recursos das emendas impositivas de 

diversos Vereadores, incluindo a sua própria. Finalizou sua fala 

parabenizando toda a equipe da Secretaria de Educação, na pessoa da 

Secretária Belkis, destacando sua trajetória e liderança. Pedindo um 

aparte para comentar sobre o transporte universitário, o Vereador 

Leonardo compartilhou sua experiência pessoal como usuário do 

serviço, destacando o comprometimento da equipe, especialmente de 

Yury, atual responsável pelo setor. Relatou um episódio em que um 

ônibus apresentou defeito na ida para a faculdade, e Yury prontamente 

se deslocou com outro veículo para garantir a segurança dos 

estudantes. Ressaltou que, mesmo o transporte universitário não sendo 



 

 

obrigação legal do Município, a atual administração manteve o serviço 

com seriedade e cuidado. Mencionou, ainda, que Yury demonstrou 

grande zelo ao afirmar que só dorme após o último ônibus passar por 

sua rua, evidenciando o comprometimento com cada aluno. O 

Vereador Leonardo também defendeu o tempo estendido da 

apresentação da Secretaria de Educação, afirmando que, em seus 

cinco anos de mandato, nunca presenciou um uso da Tribuna restrito a 

apenas 20 minutos, especialmente em temas de tamanha relevância. 

Finalizou dizendo que o Regimento não foi ferido, reconhecendo o 

direito da Presidência de conduzir a reunião da melhor forma para a 

população, e parabenizou todos os profissionais da educação pelo 

trabalho e dedicação. Finalizando, a Presidenta agradeceu à Sra. 

Belkis e toda a equipe presente, destacando a disponibilidade e o 

trabalho realizado. A Presidenta expressou a satisfação de todos com 

os serviços prestados e lembrou-se de sua experiência pessoal em 

escola pública, mencionando que, quando estudava na Escola Judite, a 

merenda escolar era simples, composta por macarrão, e que até 

mesmo o pedaço de pão era frequentemente compartilhado. Ela 

ressaltou a importância do desenvolvimento da educação pública, 

enfatizando que o crescimento dessa rede tem sido notável, afirmando 

que a presença de poucas escolas particulares na cidade demonstra a 

qualidade e o sucesso da educação pública. Ao final de sua fala, a 

Presidenta parabenizou a todos pelo trabalho realizado, manifestando 

confiança no serviço prestado e pedindo desculpas por qualquer 

inconveniente. 

 

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Parecer Prévio do 

Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais, referente à Prestação 

de Contas da Prefeitura Municipal – Exercício de 2022. Processo nº. 

1148474. Parecer nº. 20/2025 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº 13/2025 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 



 

 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 33, de 15 de abril de 2025, que “Dispõe sobre as 

diretrizes para a elaboração e a execução da Lei Orçamentária do 

exercício financeiro de 2026 e dá outras providências”. Distribuído 

para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 31, que “Altera a Lei nº. 2.528, de 26 de fevereiro 

de 2008, que ‘Concede passe-livre aos portadores de deficiência e 

doenças graves, incapacitantes, no transporte coletivo municipal de 

São João Nepomuceno-MG e dá outras providências”, de autoria do 

Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 32, que “Institui no âmbito do Município de São 

João Nepomuceno o Estatuto da Pessoa com Obesidade”, de autoria 

da Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 34, que “Altera a Lei Municipal nº. 3.350, de 18 de 

dezembro de 2020, que ‘Dispõe sobre o Sistema Municipal de Cultura 

de São João Nepomuceno, seus princípios, objetivos, estrutura, 

organização, gestão, inter-relações entre os seus componentes, 

recursos humanos, financiamento e dá outras providências”, de autoria 

da Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 35, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito 

do Sr. Jonny Soares Lamas Junior”, de autoria da Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; Relator: Vereador Edison de 

Souza Silva; Secretária: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 



 

 

 

- Projeto de Lei nº. 36, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito a 

Sra. Helenize Henriques de Freitas”, de autoria do Vereador Nei 

Medina de Oliveira. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; Relator: Vereador Edison de 

Souza Silva; Secretária: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

- Projeto de Resolução nº. 06, que “Aprova as Contas Municipais – 

Exercício de 2022”, de autoria da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Resolução nº. 07, que “Altera a Resolução nº. 03, de 18 de 

maio de 2018”, de autoria da Mesa Diretora. Distribuído para 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 153/2025: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

sugerindo ao Executivo Municipal a instalação de bancos na rotatória 

situada no trevo de saída para a cidade de Descoberto, localizada no 

cruzamento entre as Avenidas Celso Cosme de Castro e Sebastião 

Carlos Leite. Aprovada. 

 

- Indicação nº. 148/2025: Vereador Nei Medina de Oliveira, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize a Secretaria 

competente a providenciar o complemento da iluminação pública no 

prolongamento da Rua Elano Pinto, próximo ao trevo que dá acesso 

ao Country Club Trombeteiros. Aprovada. 

 

- Indicação nº. 150/2025: Vereador Nei Medina de Oliveira, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize a Secretaria 

competente a providenciar a revitalização da Praça existente no início 

da Rua Antônio da Fonseca Lobão, ao lado do atual Posto de Saúde e 

próximo à Igreja de São José, no Bairro São José. Aprovada. 



 

 

 

- Indicação nº. 149/2025: Vereador Nei Medina de Oliveira, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize a Secretaria 

Municipal de Obras e Desenvolvimento Urbano a analisar a 

possibilidade de refazer a pavimentação da Rua Coronel Augusto 

Pacheco de Rezende, Beco das Flores, pois a mesma encontra-se em 

péssimo estado para o tráfego de veículos. Além da pavimentação, 

também solicito que seja providenciada a melhoria da acessibilidade 

em frente ao nº 67. Aprovada. 

 

- Indicação nº. 160/2025: Vereador Matheus Muscardi de Souza, 

indicando ao Chefe do Poder Executivo que seja feito um estudo, por 

meio dos setores competentes, com o objetivo de analisar a 

possibilidade de promover o nivelamento salarial dos cargos de 

Monitor e de Auxiliar de Aprendizagem para Estudantes com 

Deficiência, equiparando seus vencimentos aos dos demais cargos de 

mesmo nível de escolaridade (Ensino Médio) e que não estão 

vinculados ao Piso Salarial Nacional. Aprovada. 

 

- Moção de Aplausos nº. 12/2025: Vereador Matheus Muscardi de 

Souza, parabenizando a servidora Paola Lygia Faria Henriques, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Município de 

São João Nepomuceno. Aprovada. 

 

- Indicação nº. 154/2025: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao Sr. Prefeito Municipal para que, junto ao setor 

competente desta Municipalidade, providencie a reforma completa do 

Centro Comunitário de Araci. Aprovada. 

 

- Indicação nº. 152/2025: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal que, por meio da Secretaria de 

Obras e Desenvolvimento Urbano, providencie a revitalização do 

trevo conhecido popularmente como “trevo de Rio Novo”. Aprovada. 

 

- Indicação nº. 156/2025: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que estude, 



 

 

por meio do setor competente, a viabilidade de construção de uma 

praça e um parquinho infantil no Bairro Caxangá. Aprovada. 

 

- Pedido de Providências nº. 09/2025: Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho, solicitando à Secretaria competente que adote as 

providências necessárias em relação a um terreno localizado nos 

fundos da Asfecer, o qual se encontra tomado pelo mato alto, gerando 

insegurança e trazendo transtornos para moradores e transeuntes. 

Aprovada. 

 

- Indicação nº. 145/2025: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano a instalação de corrimão no passeio 

localizado na Rua Maria da Glória de Castro Mendonça com a Rua 

Augusto César Pereira, no Bairro Chácara dos Palmares. Aprovada. 

 

- Indicação nº. 146/2025: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Senhor Prefeito Municipal que encaminhe solicitação à 

Secretaria de Obras e Desenvolvimento Urbano para revitalização da 

Praça Barão do Rio Branco. Dentre as melhorias que se fazem 

necessárias estão a reforma ou substituição dos bancos quebrados; 

serviço de pintura e paisagismo, bem como a reativação da fonte 

luminosa ali existente e que não funciona há bastante tempo. Também 

sugeriu a instalação de mais uma ou duas mesas de jogos e bancos 

fixos apropriados para a prática de diferentes jogos de tabuleiro, como 

xadrez e dama, ampliando a oferta dessa opção de passatempo e 

divertimento para os aposentados que frequentam o local. Aprovada. 

 

- Indicação nº. 147/2025: Assinada por todos os Vereadores, 

encaminhando ao Poder Executivo Municipal o Anteprojeto de Lei 

que “Dispõe sobre a criação da Carteira de Identificação da Pessoa 

com Síndrome de Fibromialgia ou Fadiga Crônica no âmbito do 

Município de São João Nepomuceno/MG e dá outras providências”, 

além de solicitar a ampliação das opções terapêuticas disponíveis, 

incluindo tratamentos alternativos já oferecidos pelo Sistema Único de 

Saúde (SUS) e a facilitação do acesso a consultas especializadas e 



 

 

demais procedimentos necessários para o adequado acompanhamento 

dos pacientes. Solicitaram, também, melhorias em relação ao 

transporte disponibilizado para os portadores de fibromialgia, 

garantindo mais conforto e bem-estar a todos. Aprovada. 

 

- Indicação nº. 155/2025: Vereador Edison de Souza Silva, indicando 

ao Executivo Municipal que autorize o setor competente a promover 

melhorias no campo de futebol do Santa Cruz. Entre as benfeitorias 

necessárias, destacam-se a melhoria da iluminação, pintura das 

estruturas existentes, reforma do vestiário e banheiro e instalação de 

banco de reservas. Outra medida de suma importância é a manutenção 

constante do campo, tendo em vista que, em períodos de chuva, o 

local se torna inadequado para treinamentos, comprometendo as 

atividades esportivas realizadas com as crianças do projeto social. 

Também é essencial a realização de capina e limpeza em toda a área 

ao redor, atualmente tomada pelo mato, o que dificulta o acesso e 

compromete a segurança dos frequentadores. Além disso, ressaltou 

que é importante melhorar o acesso ao local, facilitando a circulação 

para pedestres e veículos. Aprovada. 

 

- Indicação nº. 157/2025: Vereador Vivaldi Dávila do Carmo 

Arcangelo, solicitando que o Executivo Municipal providencie 

melhorias na iluminação da praça localizada na subida do Bairro Bela 

Vista, bem como a reforma do referido espaço público. Aprovada. 

 

- Indicação nº. 158/2025: Vereador Vivaldi Dávila do Carmo 

Arcangelo, solicitando ao Executivo Municipal a instalação de 

iluminação pública na Rua Maria Costa, localizada no Distrito de 

Roça Grande. Aprovada. 

 

- Indicação nº. 159/2025: Vereador Vivaldi Dávila do Carmo 

Arcangelo, indicando ao Executivo Municipal que providencie a 

melhoria da iluminação ao longo do escadão da Rua Coronel José 

Dutra. Aprovado. 

 



 

 

- Indicação nº. 151/2025: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

indicando ao Chefe do Poder Executivo que analise, juntamente com 

os setores competentes, a viabilidade de implantação de biodigestores 

nos Distritos, com o objetivo de tratar o esgoto doméstico dessas 

comunidades. Aprovada. 

 

- Requerimento nº. 07/2025: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

requerendo da Mesa Diretora a constituição de uma Comissão 

Especial com a finalidade de acompanhar e verificar os trabalhos das 

equipes Multiprofissionais da Atenção Primária à Saúde. Aprovada. 

 

- Moção de Aplausos nº. 11/2025: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando a psicóloga Renata Cristina Siqueira Novato Reis, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados à população são-

joanense, especialmente por sua atuação pioneira no suporte a crianças 

com Transtorno do Espectro Autista (TEA) em nosso Município. 

Aprovada. 

 

9ª) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. O Vereador 

Edison agradeceu a aprovação de suas proposições e relatou sua 

participação em uma viagem realizada na terça-feira anterior à cidade 

de Belo Horizonte, juntamente com os Vereadores Irio, Nei e Léo, 

descrevendo a reunião como bastante proveitosa. O Vereador 

aproveitou a oportunidade para agradecer a todos os envolvidos e 

enviou uma saudação especial à sua família. Mencionou ter recebido 

um vídeo de sua filha assistindo à reunião e deixou um beijo para sua 

esposa Sandra, seus filhos José e Ana, referindo-se a eles como seu 

maior patrimônio. O Vereador Irio fez uso da palavra ao final dos 

trabalhos, destacando que, embora a reunião tenha sido longa, foi 

produtiva. Em tom descontraído, mencionou que em breve estaria no 

ar novamente às 4 horas da manhã, para apresentar seu programa de 

rádio diário, demonstrando bom humor e disposição mesmo diante do 

horário avançado. O Vereador Leonardo agradeceu aos colegas pela 

aprovação de suas proposições e comentou sobre a viagem realizada à 



 

 

sede do Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem de 

Minas Gerais (DER-MG), onde esteve acompanhado dos vereadores 

Edson, Írio e Nei Medina, oportunidade em que se reuniram com o Dr. 

Rodrigo para tratar de melhorias nas rodovias que atendem o 

município de São João Nepomuceno e sua microrregião. O Vereador 

destacou que todos saíram do encontro com boas expectativas quanto 

ao atendimento das reivindicações apresentadas pela Câmara. O 

Vereador também agradeceu à Deputada Estadual Chiara Biondini, 

representada por seu assessor Gustavo, que os acompanhou até a 

Cidade Administrativa, permanecendo com o grupo durante todo o 

tempo e colaborando na cobrança das demandas apresentadas. O 

Vereador Irio reforçou os relatos dos colegas sobre a viagem realizada 

a Belo Horizonte, com o objetivo de buscar melhorias para as rodovias 

da região. Destacou que os vereadores foram muito bem recebidos na 

reunião com o Dr. Rodrigo, do Departamento de Edificações e 

Estradas de Rodagem (DER-MG), e ressaltou a importância do 

contato presencial para o avanço das demandas. O Vereador observou 

que, diferentemente de um pedido feito por meio de ofício, o encontro 

presencial permite uma cobrança mais efetiva. Mencionou que o Dr. 

Rodrigo foi sincero ao afirmar quais pedidos poderiam ser atendidos, 

como algumas melhorias nas estradas, e quais não seriam possíveis 

naquele momento, como o fornecimento de manta asfáltica, solicitado 

pelo vereador Nei. Ainda assim, considerou que, se for cumprido o 

que foi prometido na reunião, já será de grande valia para a população. 

O Vereador Irio também comentou sobre os riscos enfrentados na 

viagem, devido às péssimas condições das estradas. Relatou que o 

grupo retornou à cidade por volta das 23h40, visivelmente cansados, 

mas ciente de que este é o papel dos Vereadores. Encerrou sua fala 

destacando a importância de tornar público esse esforço, muitas vezes 

invisível à população, em prol do bem-estar do Município. O 

Vereador Nei fez uso da palavra para concluir os relatos sobre a 

viagem realizada a Belo Horizonte em busca de melhorias para as 

estradas da região. Agradeceu aos colegas pela parceria e destacou a 

importância de registrar e prestar contas sobre essa iniciativa, que 

considerou extremamente produtiva. O Vereador agradeceu 

especialmente ao Vereador Irio, que disponibilizou seu veículo para a 



 

 

viagem, lembrando que, mesmo com a aprovação de quilometragem 

para deslocamentos, essa atitude demonstra comprometimento com o 

trabalho legislativo. Comentou ainda sobre as más condições das 

estradas, mesmo com cobrança de pedágio, e parabenizou Irio e Léo 

por conduzirem a viagem com responsabilidade e segurança. O 

Vereador Nei mencionou a presença na reunião do assessor Gustavo 

Barbosa, representante da Deputada Estadual Chiara Biondini, dos 

quatro Vereadores da Câmara Municipal, do Vice-Prefeito Ricardo 

Iraborahy e do servidor Aldo Torres, destacando a união entre os 

poderes Executivo e Legislativo Municipal com o apoio da Deputada 

Estadual. Ressaltou que todos foram muito bem recebidos e que, 

mesmo que não haja resultados imediatos, saiu da reunião confiante e 

esperançoso quanto às ações futuras. Relatou que, ao questionar o Dr. 

Rodrigo sobre a aplicação de lama asfáltica, obteve a resposta de que 

isso depende de um projeto e poderá ser viabilizado no próximo ano. 

Foi informado também que o objetivo inicial é realizar melhorias no 

piso das vias com maquinário, para garantir mais visibilidade e 

segurança ao dirigir. O Vereador finalizou sua fala destacando o 

impacto do contato pessoal e do uso de imagens na sensibilização dos 

responsáveis. Agradeceu à equipe técnica da Câmara pela preparação 

do material fotográfico que foi apresentado durante a reunião, 

mostrando a real situação das estradas. Ressaltou que, ao afirmar ao 

Dr. Rodrigo que estavam lá para salvar vidas, sentiu que essa 

abordagem sensibilizou a equipe técnica do DER/MG. Também 

comentou sobre a visita realizada à deputada Chiara Biondini, que 

renovou seu compromisso com o Município, reforçando a importância 

de manter o contato direto com os parlamentares e suas equipes. O 

Vereador Vivaldi agradeceu aos colegas pela reunião, dizendo que, 

embora ela tenha sido longa, foi considerada extremamente produtiva. 

Destacou a importância das falas nas tribunas, da Sra. Maria José e da 

Secretaria Municipal de Educação, elogiando a postura humilde e 

transparente com que conduziram suas participações. O Vereador 

também parabenizou o colega Edson por seu gesto de reconhecimento 

feito durante a reunião e ressaltou que atitudes como essa são 

exemplos para todos, pois muitas vezes é mais fácil criticar do que 

elogiar, mas reconhecer o esforço do outro lado demonstra maturidade 



 

 

e empatia. O Vereador Vivaldi afirmou que sempre teve admiração 

pelo colega Edson, especialmente pelo tempo em que trabalharam 

juntos na Prefeitura, e que, após o gesto demonstrado, passou a 

admirá-lo ainda mais, dizendo que pretende se espelhar nele em suas 

próprias atitudes. Encerrou destacando que tais momentos de 

reconhecimento e respeito mútuo engrandecem o trabalho da Câmara 

e servem de lição para todos os Parlamentares. A Presidenta 

agradeceu a presença de todos e expressou sua gratidão a Deus pela 

oportunidade de estar presente em mais uma reunião legislativa. Em 

seguida, fez um esclarecimento importante a respeito da participação 

da Secretária Municipal de Educação, Sra. Belkis Cavalheiro, na 

Tribuna da Casa. A Presidenta ressaltou que, embora tenha sido 

mencionado um tempo de 20 minutos para a fala da Secretária, é 

fundamental esclarecer que tal participação não se deu por meio de 

um requerimento de uso da Tribuna Livre, mas sim por um convite 

formal realizado pela própria Câmara Municipal, com base em seu 

papel fiscalizador e de promoção do diálogo institucional. A 

Presidenta destacou que, conforme previsto no artigo 12 do 

Regimento Interno, nos casos em que Secretários Municipais são 

convidados pela Câmara, não há limitação de tempo estipulada para 

suas falas. Esclareceu ainda que o espaço da Tribuna foi utilizado por 

se tratar do momento mais apropriado dentro da ordem do dia para 

esse tipo de participação. Finalizou reforçando a importância de se 

compreender a diferença entre o uso da Tribuna Livre — solicitado 

por cidadãos ou entidades — e a presença de autoridades a convite da 

Casa Legislativa, que obedece a critérios distintos estabelecidos pelo 

Regimento Interno. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Instalação da Câmara Mirim – Legislatura 2025. Data: 23 de abril de 

2025, às 17h30min horas, no Plenário da Câmara Municipal. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 06 de maio de 2025. 

 

- Sem mais a tratar, a Presidenta encerrou a presente Reunião. 
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